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Kepler és a reinkarnáció« DEDI KÁLOM

„A Jönnek a bájos tények 
1983-ban jelent meg, és hamar elfo­
gyott, bizonyára nem népszerűsé­
gemnek, hanem az alacsony pél­
dányszámnak köszönhetően. Úgy 
voltam ezzel a könyvvel, mint a szü­
lők, akik kevésbé sikeres gyerekük­
nek szurkolnak a leginkább. Úgy 
vélik -  és olykor igazuk is van 
hogy a sikeresség és a sikerültség 
mértéke nem feltétlenül vág egybe.

E második kiadás számára nem 
egészítettem ki harmincévnyi vers­
termésem summáját a könyv össze­
állítása óta eltelt újabb évtized ver­
seivel. A korábban kényszerűségből 
kihagyott költeményeket sem vet­
tem fel pótlólag, ezek többsége 
amúgy is megjelent már azóta. Le­
győztem a kísértést, hogy e régi 
gyűjteményt újabb szűrőn bocsás­
sam át. Pusztán arra törekedtem, 
hogy a Szépirodalmi Könyvkiadó 
által annak idején megjelentetett 
könyvet -  melyről még barátaim 
egy része sem szerzett tudomást -  
ismét felkínálhassam a közönség­
nek. Néhány korrekciótól azonban 
nem tartóztattam meg magam, ré­
szint művészi megfontolásból, ré­
szint a kötet cenzúrátlanítása vé­
gett. Néhány versen ugyanis, furcsa 
módon nem okvetlenül a legszent- 
ségtörőbbeken, rontanom kellett né­
melyest, hogy napvilágot láthassa­
nak. További újdonság, hogy feltün­
tetem néhány vers keletkezési dátu­
mát, ahol ez a szövegek megértését 
segíti. 1983-ban éppen erről a segít­
ségről kellett lemondanom.

Megjegyzem még, hogy a cenzori 
teendőket nem könyvem lektora, 
Márványi Judit látta el. A kénysze­
rű változtatások magasabb -  a ki­
adó feletti egekből fakadó -  sugal­
lat gyümölcsei. Egyébként a szerző­
nek, ha jó barátja volt a lektor, és 
ha vonzották a tabutémák, öncen­
zúrát is alkalmaznia kellett, hogy 
ne hozza lektorát olyan helyzetbe, 
amelyben csak a cenzori teendők 
felvállalása vagy különféle -  esetleg 
állását is veszélyeztető -  hivatali 
kényelmetlenségek között választ­
hatott. Jó néhány versemet ezért be 
sem nyújtottam annak idején.

Most pedig válogatott jókívánsá­
gaim kíséretében ismét útjukra bo- 
csájtom bájos tényeimet."

•A fent idézett szöveg könyvem 
előszava. Egy tanácsot vagy kérést 
mellékelek hozzá, a Könyvvilág ol­
vasói közül azok számára, akik ér­
deklődnek Bájos Tényeim iránt, és
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nem szűkölködnek az időben: ol­
vassák el úgy ezt a kötetet, mint va­
lami regényt.

Némely költők müvét a történel­
mi időnek csak legáltalánosabb jel­
legzetességei befolyásolják, tulaj­
donképpeni témájuk azonban a sa­
ját benső világuk külső események 
által alig befolyásolt állapota. Más 
költők a külvilág krónikásai, ponto­
sabban: a saját benső világuké, 
mely azonban azokból a reflexiók­
ból meríti erejét, amelyeket a külvi­
lág változásai csalnak ki belőle.

A legtöbb lírikus műve e két vég­
let között teljesül be, az egyik vagy 
a másik végponthoz közelebb. Mon­
danom sem kellene, hogy e kétfajta 
költészet között, ha művelői egyfor­
mán tehetségesek, nem a minőség­
ben, hanem a milyenségben mutat­
kozik különbség.

Én mint költő a második csoport­
ba tartozom. Verseimben reménye­
im szerint fellelhető az utolsó évtize­
dek lelki története. Ezért olvasható 
a könyvem nem túl ragyogóan in­
duló, de egyre javuló regényként, 
sőt, mi több: történelmi regényként, 
hiszen ezt a gyűjteményt már
1981-ben lezártam.
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Az ember legalapvetőbb, ősi fé­
lelme a haláltól, az elmúlástól va­
ló rettegés. Ezért támad fel újra 
meg újra a hit a túlvilági életben 
vagy a lélekvándorlásban, a rein­
karnációban. Hinni akarunk ab­
ban, hogy a halál legyőzhető. In­
nen a lélek halhatatlanságába ve­
tett hit különböző formáinak ere­
je. Az emberiség közös problémá­
ja ez, melyet közösen átélt törté­
nelmi fenyegetettségünk csak föl­
erősít.

A problémára sokféle válasz ad­
ható. Az egyik Rudolf Steineré, 
ezé a rendkívül sokoldalú és szug- 
gesztív egyéniségé, aki volt építész 
és festő, foglalkozott irodalom­
mal, orvostudománnyal, pedagó­
giával (nevéhez fűződnek a ma is 
sok helyen működő Waldorf-isko- 
lák), új mezőgazdasági módszere­
ket dolgozott ki, és nem utolsósor­
ban megalapítója volt egy szellem­
tudományi áramlatnak, az antro- 
pozófiának.

Ennek a tanításnak a központi 
fogalma a karma. Mit jelent ez? 
A karma eredetileg a hinduizmus­
nak az a tétele, hogy az emberek 
és általában az élőlények sorsát 
különböző életeikben elkövetett 
tetteik szabják meg. Steiner, az 
antropozófia klasszikusa ezt a ke­
leti ihletésű tanítást -  elsősorban a 
Krisztus-élmény hatására -  nyuga­
ti szellemiségűvé változtatja, s ez­
zel az élőlények világából kiemeli 
és központi helyre állítja az em­
bert (a növények és az állatok e 
tan szerint nem reinkarnálódnak).

Az ember a születés és a halál 
közötti tudatát annak köszönheti, 
hogy agyát használja. Amikor 
azonban átlépi a halál küszöbét, 
az agytól független tudatra tesz 
szert. Ebben a tudatban, amely az 
új születésig tart, visszapillant 
mindarra, amit születése és halála 
között cselekedett, s visszapillant 
bűneire is. Átéli azt a hatást, me­
lyet cselekedetei saját lelkében 
végbevittek. Mindezzel kiegyenlíti 
a rosszat, hogy új életében elérje 
az embert megillető tökéletessé­
get.

Az egyén különböző korokban 
él tehát, s individuális karmája 
szoros kapcsolatban van az em­
beriség karmájával, ahogy össze­
függnek a különböző korszakok 
is. A felfedezéseknek is az indivi­
duális karmában találjuk meg a 
gyökereit. Miért Amerikába uta­
zott Kolumbusz, és miért éppen 
akkor? Az ok személyes karmájá­
ban keresendő. Hogyan jutott el 
Kepler a maga felfedezéseihez? 
Lelke, mely benne élt, már a régi 
egyiptomi-kaldeusi időkben mind­
azt magába gyűjtötte, melynek kö­
vetkeztében az ötödik korszakban 
megtehette felfedezéseit.

Érdekes fejtegetést olvashatunk 
a karma és a betegség kapcsolatá-

Rudolf Steiner:
A karma 
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ról is, mely szerint az ember a ka- 
maloka időszakában egyenesen 
keresi az alkalmat arra, hogy vala­
milyen betegséget megkapjon. 
E meghökkentőnek látszó megál­
lapításra a szerző azt a magyaráza­
tot adja, hogy ha megbetegszünk, 
öngyógyító erők lépnek bennünk 
működésbe, s ezek révén olyan 
erőkhöz jutunk, melyek életünk­
ben felfelé vezetnek.

Valójában két erő működik kö­
rülöttünk. Az anyagi dolgok és a 
lelki tulajdonságok. Minden anya­
gi: összepréselt fény, minden lelki 
tulajdonság: szeretet. Ha önma­
gunkon vagy másokon segíteni 
akarunk, valódi segítséget csakis a 
szeretet átadásával nyújthatunk.

Megtudhatjuk továbbá, hogy 
milyen különbségek és össze­
függések vannak a nők és a férfiak 
karmája között; az egyik inkamá- 
ció női élményeinek hatására ho­
gyan alakul ki a következő inkar- 
nációban egy férfiszervezet, és 
megfordítva; az antropozófia tana 
szerint milyen szerepet játszik a 
karma a földrengésekben és a vul­
kánkitörésekben.

Végezetül olvassuk magát a 
szerzőt: „Amit ismételten a Telkük 
elé szeretnék tárni, az az, hogy az 
ember a karmikus törvényszerűsé­
get olyasvalamiként éli meg, ami -  
úgymond -  minden megélt pilla­
natban valami teljesen meghatáro­
zott, s így életünk minden pillana­
tában visszatekinthetünk arra, 
amin keresztülmentünk, amit tet­
tünk, gondoltunk és éreztünk 
azoknak az inkarnációknak a so­
rán, melyek megelőzik azt a szó­
ban forgó inkarnációt, melyben 
vizsgálódásainkat végezzük. És 
mindig úgy találjuk majd, hogy 
pillanatnyi emberi sorsunkat azál­
tal érthetjük meg, hogy van, ne­
vezzük így, egyfajta »életszám­
lánk«, ahol valamennyi okos, ér­
telmes, bölcs élményt az egyik ol­
dalra, és minden érthetetlen, min­
den rossz és csúf élményt a másik 
oldalra írunk. Valamelyik oldalon 
többlet jelentkezik majd, ami az 
élet egyik pillanatában egyúttal e 
pillanat sorsát jelenti.”

Rudolf Steiner szellemtudomá­
nyi tanítása egy valóságosan léte­
ző eszmei szükségletre keres vá­
laszt. Lehet vele egyetérteni vagy 
nem, de hatása és hatásának újjá­
éledése nem tagadható.
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